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Fackets sista argument för
att behålla LAS saknar grund 

Nu faller fackets sista argument för att behålla lagen om anställningsskydd,
LAS. En undersökning vi presenterar i dag visar att det är ren skrämsel -
propaganda att lagen skyddar mot godtyckliga uppsägningar.  I Danmark
som saknar en liknande lagstiftning utsätts inte fler arbetstagare för 
godtyckliga uppsägningar, skriver Björn Lindgren, Svenskt Näringsliv. 

F
ackföreningsrörelsen skräms
allt som oftast med att LAS
förhindrar att arbetsgivarna
säger upp medarbetare god-
tyckligt. 

I en ny rapport, ”Godtyckliga utspel
om godtycke”, undersöks detta för
 första gången . Resultatet visar att LAS
är ett stort slag i luften. Det är lika 
vanligt med godtyckliga uppsägningar
i Sverige som i Danmark som inte har
sådan lag stiftning.

Under senare år har kritiken mot
LAS i dess nuvarande utformning växt
sig allt starkare. Kritiken har flera  olika
infallsvinklar som ofta baseras på ny
forskning: LAS stänger ute ungdomar
och invandrare från arbetsmarknaden,
LAS låser in många i arbeten de borde
lämna och därför blir sjuka och LAS
försämrar produktiviteten och tillväx-
ten i ekonomin.

En del menar att sådana negativa
 effekter är värda sitt pris eftersom 
lagen syftar till att öka tryggheten på
arbetsmarknaden. Men även detta
 argument testas i undersökningar. 

Docent Per Skedinger visar i sin
forskningsgenomgång av anställ-

nings skyddets effekter att det inte går
att fastställa om den upplevda jobb -
tryggheten ökar eller inte.

Ett kvarstående argument som
framförs är att LAS förhindrar att
 arbetsgivarna säger upp medarbetare
godtyckligt. Och fackföreträdare
 använder detta argument i allt större
utsträckning – kanske eftersom andra
argument inte finner stöd i fakta.

Ett exempel är LO:s ordförande
Wanja Lundby-Wedin i ekots lördags-
intervju i juni då hon sa:” Jag ser ju
 Lagen om anställningsskydd mycket
som en skyddslagstiftning, alltså mot
godtycke och det måste den få förbli.”

Svenskt Näringsliv har låtit Novus
Opinion undersöka om detta argu-
ment kan finna stöd. 

Danmark har valts som jämförelse-
land eftersom där inte finns ett lika
långtgående anställningsskydd som 
i Sverige.  Tusen personer mellan 20
och 64 år i Sverige respektive Danmark
har tillfrågats om de någon gång har
blivit varslade om uppsägning utan
saklig grund.

Undersökningen visar att det inte är
en högre andel danskar, trots avsakna-

den av LAS, än svenskar som säger sig
ha blivit utsatta för godtycke. Skräm-
selpropagandan om godtycke tycks
 således vara taget ur tomma luften.

Det finns inte heller någon skillnad
mellan svenskar och danskar när de
tillfrågas om de har blivit utsatta för
godtycke i andra situationer. Det kan
röra sig om löneförhandlingar,  beford -
ringar eller begäran om ledighet.
Svenskar vågar inte heller säga ifrån
mer än danskarna, andelen som tar
upp problemen med sin arbetsgivare
eller chef är lika stor.

Intuitivt känns det också riktigt.
Sveriges drygt 400 000  heltidsföre -
tagare är vanliga människor, som
handlar i samma butiker och har barn
i samma skola som sina anställda . Var-
för skulle de säga upp sina  med -
arbetare utan sakliga skäl?

Drivkraften hos en företagare är att
det ska gå så bra som möjligt för före-
taget. Ett framgångsrikt företag förut-
sätter duktiga och kompetenta  med -
arbetare. När företaget  behöver dra
ned på personal är det medarbetarens
kompetens som är ledstjärna inte per-
sonliga och godtyckliga impulser.

Paradoxalt nog tycks nuvarande
lagstiftning medföra att det i stället är
företagen som utsätts för fackligt god-
tycke. 

Nyligen visade rapporten ”Upp -
sägning med förhinder” att det bland
teknikföretag var sex av tio företag som
träffade en avtalsturlista med sin mot-
part medan det bara var en av tio
skogs- och lantbruksföretag.

Det är också stora skillnader mellan
branscher i vilket utsträckning  före -
tagets kompetensbehov uppfylls när
parterna väl kommer överens.

Vissa fackförbund verkar konse-
kvent vara emot sådana uppgörelser.
Fackens argument mot förändringar
av arbetsrätten kan därför jämföras
med när barn i första klass skriker ”den
som sa’t han va’t”. De projicerar sitt
eget beteende på sin motpart.

När det nu visar sig att det fackliga
hotet om godtycke ekar tomt håller  inte
heller det sista argumentet för att
 behålla LAS i dess nuvarande form. 

Det är dags för fackföreningsrörel-
sen och politikerna att tänka om. God-
tyckliga utspel om godtycke ska inte få
sätta den politiska agendan.

Björn
Lindgren
ekonom,
Svenskt
Näringsliv

”Det  är 
i stället
företagen
som
utsätts 
för 
fackligt
godtycke.” 

D
e gröna näringarna vill
hjälpa regeringen att 
förverkliga några av de 
frågor som  allians -

partierna gick till val på.
För oss drygt 90 000  småföre -

tagare handlar det om att politiskt ta
vara på det entreprenörskap och den
utvecklingskraft som finns på lands-
bygden och bland våra många före-
tagare här. 

Med rätt förutsättningar kan våra
näringar skapa tusentals nya jobb 
i hela landet. Våra näringar är en
framtidsbransch. Allianspartierna har
avgett ett  antal vallöften som styr i rätt
riktning. Vi har tagit fasta på fyra:
ºFler företag ska kunna starta och
växa. För att möjliggöra detta vill alli-
ansen stärka tillgången på god service
i landet och bland annat  fort sätta
satsningen på entreprenörer, både
kvinnor och män. Det är utmärkt. 

Det måste också bli billigare och
enklare att vara företagare och att
 anställa. Den viktigaste frågan för
våra medlemmar i LRF är kraftigt
sänkta egen- och arbetsgivaravgifter
för småföretag. Liksom enklare
 regler, här måste finansministern
och sjukförsäkringsministern enga-
gera sig betydligt hårdare. 
º Den fortsatta satsningen på Mat-
landet Sverige och regeringens mål-
sättning att öka svensk matproduk-
tion ligger helt i linje med vår egen.
Då måste det löna sig att producera.
Inför obligatorisk ursprungsmärk-
ning av all mat, så konsumenten ak-

tivt kan välja svenska mervärden.
Dra nytta av EU:s jordbruksstöd för
ersättning för de ökade kostnader
som den svenska bonden har för 
miljö- och djuromsorg.
º Alliansen har enats om en linje för
EU:s framtida jordbrukspolitik, CAP. 

I stället för som tidigare – då flera
partier talade om avveckling – talar
alliansen nu enat om en utveckling
av CAP som uppmuntrar till ett mer
hållbart jordbruk i Europa. Sverige
kan därmed få den centrala roll i EU
som alliansen eftersträvar. Länder
som tidigare har tyckt att Sverige har
ställt sig vid sidan om i debatten kan
återigen vilja samtala. 
º Alliansen skrev i sitt valmanifest
att ”de gröna näringarna är betydel-
sefulla i Sveriges energiproduktion”.

Det är sant. Bioenergin har gått
om oljan som största energikälla 
i Sverige. Vindkraften växer så det
knakar. 

Ge oss än bättre förutsättningar så
kan 70 procent av svensk  energi -
förbrukning vara förnybar 2020. För
detta behövs bland annat fortsatt
 investeringsstöd och demostöd för
nya generationers drivmedel.

Det här vill vi höra, Reinfeldt

I
morgon ska statsminister Fredrik
Reinfeldt läsa upp  regerings -
förklaringen. Jag vill gärna se 
följande sju punkter:

ºSkolan är näringslivets viktigaste
 leverantör. Öka samverkan mellan
 näringslivet och utbildningsväsendet
för en bättre matchning mellan elever
och den kompetens som näringslivet
efterfrågar. Konkretisera den fastlagda
entreprenörskapsstrategin för skolan. 

Lärares, studie- och yrkesvägledares
samt skolledares kunskap om den
 arbetsmarknad som väntar eleverna
måste öka. Skolpersonal bör förlägga
1 procent av sin arbetstid till det ar-
betsliv som deras elever förbereds för.
ºFortsätt stärka de svenska regionerna.
Utveckla tillväxtnaven och vidga arbets-
marknaderna. Stimulera byggandet i de
växande storstadsregionerna. Erbjud
 bostäder åt de människor som kommer
flyttande för att arbeta eller studera. Till-
handahåll mark och lokaler för företag-
s etableringar.

Investera i kommunikationer som
binder samman orter och gör det enk-
lare att pendla till och från jobbet. Till-
växten blir mer dynamisk om fler frå-
gor avgörs på regional nivå, snarare än
nationell eller kommunal nivå.
ºVästsverige är den region som bidrar
mest till svensk export. Västsverige är
starkt transportinriktat, en stor andel
av den export som inte genereras 
i  regionen, passerar genom regionen
på väg till världsmarknaderna. En väl
fungerande infrastruktur är viktig. Vi

Johan Trouvé
vd, Västsvenska
industri- 
och handels-
kammaren

förutsätter att regeringen fastslår att
det västsvenska paketet ligger fast. 
ºRegeringen bör bjuda in de röd  gröna
till samtal om den framtida  energi -
politiken.  En långsiktig miljö- och 
energi politik med blocköverskridande
överenskommelser krävs för att indust-
rin ska kunna investestera i miljöteknik
och förnybar energi. Alliansens över-
enskommelse om energipolitiken i juni
2010 är en bra grund.

En tillförlitlig och kostnadseffektiv
elförsörjning avgör om svensk indu stri
ska kunna hävda sig i den globala  kon -
kurrensen.
ºTurism och evenemang är i växande.
Upprepa förra regeringsförklaringens
positiva uttalande om att  Sverige ska
kunna ansöka om  inter nationella ar-
rangemang. 
ºSverige behöver framgångsrika
Gaseller, som är mer benägna att ta in
 kapital och extern kompetens än tradi-
tionella industriföretag.

Konkretisera åtgärder för att öka
 kapitalförsörjningen till  tillväxt bolag 
i form av riskkapitalavdrag och investe-
ringsfonder. Ändra regler för kapitalbe-
skattning så att fler privatpersoner kan
gå in med mindre belopp i företagens ti-
diga faser. Statliga riskkapitalbolag bör
få ett ännu tydligare regionalt uppdrag.
ºMer behövs för att effektivisera det
offentliga Sverige. Administrationen
isamband med vindkraftsbyggen, plan-
och byggärenden samt i  processer för
infrastruktur måste förkortas och
 effektiviseras.

”Tillväx-
ten blir
mer 
dynamisk
om fler
frågor
avgörs på
regional
nivå.”

Så kan bönderna hjälpa regeringen 

Lars-Göran
Pettersson
förbunds-
ordförande,
LRF


